

美国政体设计的“能力心理学”： 《联邦党人文集》的“隐喻”观照

任裕海

(南京大学外国语学院, 江苏 南京 210023)

[摘要] 有关心灵能力和行为原则的能力心理学是苏格兰启蒙学说的重要组成部分, 经托马斯·里德之手发展成为一套系统的理论。美国独立建国时期, 能力心理学在北美大陆广泛传播, 成为一种广为人知的思想资源。美国制宪者借鉴采用能力心理学思想, 凸显了理性原则在构建政府制度和决策机制中的重要性。作为美国建国立宪的经典文献和启蒙时代政治科学的代表作, 《联邦党人文集》通篇包含了人类心灵能力与国家政府治理的关联类比。涉及能力分类与政府职能、能力原则与国家治理、能力分殊与精英政治等维度的考察分析清楚表明, 能力心理学为美国政体设计的内在逻辑提供了不可或缺的人性认知理据, 成为美国政体制度得以形成的重要思想源流。

[关键词] 美国政体设计; 能力心理学; 政府职能; 精英政治; 《联邦党人文集》

[中图分类号] D502

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2023)06-0063-15

引言

美国政体观念和制度的形成既包含了对欧洲民主和法治传统的继承, 也体现了美国人根据当时特定的时代语境而回应社会变革需求的创造性智慧。其主要特征包括主权在民的共和政体、三权分立与相互制衡的政府模式、重视个人权利保障的价值理念等。若从历史渊源来考察, 这些原则可以追溯至欧洲古老的自然法和自然权利、英国的普通法传统, 以及洛克和孟德斯鸠的理论, 但就特定时代语境而言, 18世纪启蒙运动时期思想家们的理论学说提供了十分重要的思想资源。启蒙思想在北美大陆传播, 正值美利坚殖民地宣告独立和制定新宪法之时。由于受到启蒙思想的熏陶, 奠基时代的美国缔造者大多相信人性具有普遍的共同特质, 可以把政治视作一门社会科学。美国人探求认识人类激情、利益和抱负的运作机制, 试图找到某种有效的方法来实际驾驭人类心灵的动机驱动力, 以确保社会秩序与个人需要、政府权力与民众权利的适当平衡。

18世纪随着移民和人员往来的增加、社会网络的发展、书籍的进口和重印, 以及美利坚高等教育的发展, 来自英国、法国、德国, 尤其是苏格兰的启蒙思想学说在北美大陆广泛传播并产生了较大

[收稿日期] 2023-06-28

[基金项目] 江苏高校哲学社会科学研究重大项目(2019SJZDA019)。

[作者简介] 任裕海(1966—), 男, 江苏南京人, 南京大学外国语学院副教授, 历史学博士, 研究方向为英美思想史与跨文化交流等。

影响。研究者们发现,富兰克林通过研究牛顿学说而完善了自己的科学知识;亚当斯通过研读普芬道夫等人的论著而发展了自己的革命理论,其政治思想受到洛克、孟德斯鸠等人的影响,其人性观受到哈奇森、弗格森、博林布鲁克等哲学家的影响;麦迪逊的政治思想借鉴了苏格兰启蒙学说和孟德斯鸠的政治理论;汉密尔顿的现代社会演进思想受到弗格森、霍布斯、洛克、斯密等人,尤其是休谟的影响。^{[1]41-42.[2]78}在诸多启蒙学说中,苏格兰启蒙思想作为“美利坚启蒙运动中一支最具影响力的思想传统”,^{[3]246}构成了美国建国立宪最广泛的哲学基础和思想资源。^{[4]53}究其原因,18世纪的苏格兰和美利坚同属大英帝国的“文化省份”,面临相似的现代化转型和发展问题。^{[5]581-582}苏格兰启蒙思想具有的“经验理性”哲学倾向和对“人性科学”的深刻洞见也正好适应美国建国和政体构建的需要。^①启蒙学者们试图参照自然科学的模式系统地研究人类本性、生存状态以及人类社会的发展规律,探索发现人性和人类行为的普遍法则。^{[6]11.[7]174}在此历史语境中,心理学对政治理论的影响愈加显著,这就给美国建国之父们关于政体构建和政府治理主张的阐发论述提供了便利。

在美国早期政治领袖们看来,建立科学合理的政体制度必须以充分了解人性为前提,不仅反映在美国建国者解释政府的职能架构时采用能力心理学的概念范畴,即政府机构的设置体现了理性能力的不同方面,包括理解力、意志力和道德良知,而且反映在能力心理学关于理性原则、动物性原则和机械性原则的分析为美国政体设计者阐述其代议制的共和制及其所蕴含的政治精英主义提供了思想基础。《联邦党人文集》与《独立宣言》《美国宪法》并称为构建美国政治体制的三大经典文献。该文集是汉密尔顿、麦迪逊、杰伊为争取新宪法获得批准而发表的一系列辩论文章的汇集,它不仅对各州批准新宪法起到了促进作用,而且是诠释《美利坚合众国宪法》内容和原则最具权威性的文献。本文拟以《联邦党人文集》为主要研究文本,兼涉美国宪法的具体条款,从能力分类与政府职能、能力原则与国家治理、能力分殊与精英政治等维度,考察分析能力心理学对美国政体设计的影响和贡献,揭示其作为美国政体制度构建形成的重要思想源流。

一、能力心理学的思想史背景

18世纪的西方世界对人性有一种典型的阐释,就是将其看作一种包含各种能力的系统,这种对人的心灵能力的系统研究被称为能力心理学(faculty psychology,或译“官能心理学”)。“能力”(faculty)一词源自拉丁语,意为“力量;动力”。关于人类心灵能力研究的思想史可以追溯到古希腊时期:自毕达哥拉斯、柏拉图、亚里士多德以及斯多葛派以来,人性被划分为包含不同的能力,有些与植物相同,有些与动物共有,另有一些诸如理性和道德能力,则被认为是分享了上帝的属性。中世纪经院哲学对此系统作出了详细阐述,宗教改革时期的新教改革者们也保留了这些认识。能力心理学将人的能力分为不同的等级,相信人性包含“存在之链”^[8]的所有元素,从存在到活动、感觉、理性。人类生活处于一种“中间状态”,它部分属于自然,但又超越自然;人既有身体又有灵魂,既有动物属性又有神圣属性,既非全善也非全恶。就其等级次序而言,首先是意志的理性能力,包含良知和审慎;在这些之下是推动行为的情感之源;再往下是诸如条件反射等机械性冲动。传统基督教

^① 有关苏格兰启蒙思想在美利坚的传播以及对美国建国立宪的影响,可参见 Sher R B, Smitten J R. Scotland and America in the Age of the Enlightenment[M]. Princeton: Princeton University Press, 1990; Howe D W. Why the Scottish Enlightenment Was Useful to the Framers of the American Constitution[J]. Comparative Studies in Society and History, 1989, 31(3):572-587. 国内研究参见任裕海. 苏格兰启蒙思想与美国宪政生成关系简论[J]. 学海, 2012(3):180-187;任裕海. 苏格兰启蒙学说在美利坚的传播和影响[J]. 历史教学, 2018(20):30-37.

神学认为,人的能力中理性能力原本应居最高地位,但由于始祖堕落,人性受到玷污。人类的情感和激情,就其本身而论,是合理的能力,但是却存在着放纵无度的危险。就诸能力的活动强度而言,激情是意志能力中最强的,良心是最弱的,而审慎理性能力处于两者之间。良心本应管理心灵和思想,但在现实情形中往往由于激情冲动太强而难以奏效。

在18世纪的英国,尤其在苏格兰,对于人性心理和人的心灵能力的探究被涵盖于“道德哲学”的宽泛研究领域之中。当时的道德哲学是一门包罗甚广的早期现代学科,不仅包括伦理道德方面的学说,而且包含描述性和规定性的全部人性研究。作为苏格兰启蒙运动的主要思想家,托马斯·里德也力图通过建立一门人性科学来确立判断真伪的标准。^{[9]14}里德认为,心灵的官能对任何研究领域而言都是必不可少的工具和手段,对心灵能力的认知必将有助于理解许多其他的科学分支。里德相信人类最终能够认识并建立关于心灵能力及其运作的知识体系,在确定性上不亚于光学或天文学体系。^{[10]2-5}里德关于心灵能力的学说一方面借鉴吸收了能力心理学的传统理论,一方面受到18世纪启蒙运动思潮的影响,同时体现出常识哲学独具特色的思想路径。里德采用牛顿式的实证研究和分析方法研究人性和心灵能力,将自然科学与哲学研究相互配合、相得益彰,发表了《按常识原理探究人类心灵》(1764)、《论人的理智能力》(1785)和《论人的行动能力》(1788),对人类心灵的各种能力以及行为原则作出了系统深入的阐释。

里德将人的心灵能力划分为理智能力和意志能力,前者包括人的思辨能力,后者包括人的行动能力。里德从目的论视角解释行动能力的意义:“我们创造者的意图非常明显:人应该是一个行动的存在者,而不只是一个思辨的存在者。出于这个目的,人被赋予了特定的行动能力,当然,这些能力从很多方面来看都是有限的,不过它们与人在造物中的等级和地位是相称的。”^{[11]1-3}里德将人的行动能力划分为机械性能力、动物性能力和理性能力。机械性能力属于不自觉的反射行为。动物性能力包括生理的欲望(食欲和性欲)、本能的欲望(如群居)、以及“情感”和“激情”。理性能力包括良心(或称“道德感”)、审慎、自利。里德借鉴了西塞罗的观点,认为按理性行事是指人们的行为应当诚实而有用。就理性行动而言,诚实是指责任,亦即道德义务;而有用就是要做对全体有益之事。^{[12]143-144}

里德将引导支配人们行动能力的原则分为机械性原则、动物性原则和理性原则。机械性原则是指产生行为的动因不需要专注、思虑或意志的努力。机械性原则包含本能和习惯;两者的活动都不需要意志、意图或思想的参与。动物性原则是人与其他动物共有的,运用此行为原则需要意图和意志,但不需要判断力,因此它也被称为盲目的行为。在动物性原则中,里德区分了嗜好与欲求。在人类和许多其他动物那里可以观察到的嗜好主要有饥饿、干渴、性欲。所谓欲求,主要是指对权力、尊重、知识的欲求。在里德看来,根据动物性原则而有的行为,就其本身而论并无善恶之分;对其善恶的判断,要看是否符合具有更高权威的原则和出于更有价值的目的。^{[11]123}里德还专门讨论了激情、性情和意见,认为它们通过强化或弱化、激发或平息动物性原则,对人类行为产生巨大影响。理性原则是人作为理性造物所特有的,它能够调节人的信念和操行。里德将理性行为原则分为两类:总体上的善和义务。里德指出:“当我们把理性说成人之中的一个行为原则时,它既包含了对高尚的顾虑,也包含了对利益的顾虑。”^{[11]231}

里德指出,理性原则与动物性原则相对立,前者着眼于整体的善,后者指向特殊的对象,不把这些对象与其他对象做任何比较,对整体的善或恶也不做任何考虑。关于这两种原则的冲突,里德写道:“所有人在平静的时候,都希望知道什么是着眼于整体对他来说最好的东西,也希望去做这个东

西。然而,我们在各式各样的意见中很难清楚地发现这个东西,当前的欲求纠缠着人们,诱惑人们放弃探究,屈从于眼前的倾向。”^{[11]218}里德相信,人性构造本身就包含了激情和理性,两者都可能影响人的行为。但他同时强调,人可以运用意志力的权威予以判断和行动,因为顺从理性行事对于人类福祉而言是必不可少的:“所有的智慧和德性都在于遵从它的指令;所有的邪恶和愚蠢都在于不遵从它们。我们可以抵制嗜好和激情的冲动,这么做没有后悔,只有自我赞许和成功的喜悦;不过,我们永远也不能够拒斥理性和义务的召唤而没有懊悔和自我谴责。”^{[11]71}

按里德的看法,虽然我们可以把所有的人类心灵当作同一种类,但是不同个体的心灵能力之间实际存在的差别是相当大的。那些动物性能力是自然形成的,它们不需要人的努力,是我们保存个体、延续种族需要的力量。另一方面,人的理性能力和道德能力则需要意志的努力和文化的培养才能有效发挥其作用。只有适当的教育和培养,才能提升人的品位和道德水平。人的理性和判断能力对于认识真理、正确行动而言不可或缺,但是这些能力并非生来就达到完全的程度,需要时间和经历逐渐成熟。人们天生具备分辨是非的能力,但由于会受到偏见的误导以及嗜好、激情、风气、坏榜样的影响和扭曲,这种能力仍然需要不断培养和改善。里德指出,由于不同个体的生活环境、同伴的影响、接受的教育和训练存在差异,某些行为原则会发展成熟而趋于完善,另一些原则可能受到阻碍、甚至可能完全被根除,于是造成了个体在人性表现上的千差万别。“就道德和智力禀赋而言,它架构了下层的动物、恶棍与上层的神圣者序列之间的鸿沟。”^{[13]4-5}

二、能力心理学对美国建国者的影响

随着启蒙运动的发展和启蒙思想的普及,心理学对法律和政治理论的影响愈加显著。这些学科在当时常与称为“道德哲学”的庞大知识体系联系在一起,这种关联一方面使18世纪的心理学的政治学都带有很强的规范性色彩,另一方面它也给美国建国者关于政体思想的阐发提供了便利,使其能够依据和运用相关的心理学理论来阐述政府体制的科学设计和有效治理的政治主张。美国独立革命和制定宪法时期,苏格兰启蒙思想家们的著作被普及阅读,加之约翰·威瑟斯普恩等人的教育实践,^{[14]101-105}有关人类心智和心灵能力的苏格兰能力心理学说在北美大陆广泛传播,成为一种广为人知的思想资源。

在美国建国元勋中,托马斯·杰斐逊深受苏格兰启蒙思想的影响。杰斐逊熟悉里德的《按常识原理探究人类心灵》,并且他的一些核心思想可以回溯到里德那里。^[15]杰斐逊赞同激情需要服从理性,同时重视情感和激情的作用,相信它们具有不可替代的功能,应该处于和谐、平衡的状态中。杰斐逊更关心的是如何限制统治者的激情,而非被统治者的激情。他支持新宪法,赞同有限政府和权力制衡的原则,同时出于一种乐观的信念,他相信人性在本质上是善良的。他对人性所持肯定评价的涵义,是指人并非天然具有反社会性情。杰斐逊认同能力心理学关于激情强于理性的看法。在他看来,人类个体的情感构造能够产生善的结果,尤其是在人格经过适当塑造的条件下。^{[16]66-77}

詹姆斯·威尔逊的政治和法律理论同样包含能力心理学的思想内涵。威尔逊认为,社会需要法治,以确保秩序和自由,这一需要的根源在于人性。若没有关于人性构造和性情的知识,就不能理解人作为法律创造者和服从者的地位。威尔逊指出,人的灵魂拥有智性和德性能力,人的感官功能与更高的能力相辅相成,人类发明制订的法规制度可以使人性得到保存、改进和完善。^{[17]122}

1789—1791年间,威尔逊在宾夕法尼亚学院举办系列法律讲座,听众包括华盛顿总统、联邦政府官员和各州政要。威尔逊的讲座不仅涉及法律制度、宪法和政府,而且将人性与人的义务作为核心内容。他认为休谟的怀疑论对于自由和责任具有破坏性影响,但是里德的常识哲学和人性学说为道德官能找到了科学确证。里德对人类心灵能力和行为原则的分析、对理性能力权威地位的强调,既是对道德不可知论的批判,也为北美社会占主流的新教伦理提供了有力支撑。威尔逊相信,里德的常识哲学和心灵能力理论提供了社会和国家用以维系自由所必需的道德责任,使其成为美利坚合众国的法律和政治赖以构建的可靠思想基础。^{[18]206-207}

另一位美国开国元勋本杰明·拉什曾经就读于新泽西学院和爱丁堡大学。在爱丁堡大学期间,拉什研习了苏格兰启蒙运动时期的医学、科学和哲学领域的知识学说。拉什将人的心灵能力划分为智性能力与道德能力:前者经由感官经验和思想的关联而逐渐发展;后者是人类天生就有的,其作用方式是瞬时发生的。由此看来,人的行为既可以是理性思考过程的结果,也可产生于道德能力发出的命令。若非受到心灵中的理智作用或是难以控制的激情的影响,道德能力的瞬时反应即可作为道德行为的最佳引导。拉什列出人类心灵具有的九种能力:记忆、想象、理解、意志、激情、信心原则,以及包括良心、神圣感、道德感在内的三种道德官能。心灵的运作,如感知、联想、判断、推理、意愿,都是这些能力的协同作用。^[19]

在将能力心理学传播至北美大陆的重要人物中,曾经担任新泽西学院校长的约翰·威瑟斯普恩占有突出地位。威瑟斯普恩曾在里德门下受教,他运用常识哲学和能力心理学,指出道德感或良心、德性、品位、判断都是上帝赋予的能力,人类不同个体具有不同的能力。他在解释主仆关系的合理性时指出:有些人在智性能力发展上优于他人。他反复使用天才的概念来描述一种天生的辩才,同时将品位也描述为一种天然的官能,并且断言某一些人,尤其是那些中等和下等阶层的成员,根本不能获致真正的品位。^[20]詹姆斯·麦迪逊在普林斯顿求学期间确立了自己的政治思想和价值判断的标准。威瑟斯普恩开设的“道德哲学”课程对麦迪逊的一生产生了极为重要的影响,课程讲授和推荐的苏格兰启蒙哲人的思想论著,在麦迪逊看来并非枯燥的学术训练,而是有关政治和社会重大革新运动的激动人心的宣言。^{[21]126-128}

能力心理学并非苏格兰启蒙思想所特有,但以托马斯·里德、亚当·弗格森、凯姆斯勋爵、以及杜格尔德·斯图尔特等为代表的苏格兰哲人确立的能力心理学思想在18世纪的美利坚最具影响力。其实关于心灵能力问题,苏格兰思想家们之间存在着一定的分歧。大卫·休谟公开宣称反对能力心理学,《联邦党人文集》虽然引用休谟的观点,但在有关心灵能力的基本问题上仍然持守由里德代表的更为传统的观念。里德等人阐述的能力心理学思想,经过美国建国之父们借鉴吸纳,具有两个鲜明特征:首先是强调自利的理性程度,这与中世纪经院哲学和新教改革者将自利自爱的动机作为激情的看法形成对照;其次是将道德感作为理性能力,与哈奇森、休谟、斯密把道德感当作一种情感相区别。

三、能力分类与政府职能

仔细研读《联邦党人文集》不难发现,普布利乌斯^①的论辩隐含着一种倾向,即在政体设计中将

^① 普布利乌斯(Publius):《联邦党人文集》作者汉密尔顿、麦迪逊、杰伊的笔名,取自普鲁塔克所写人物——罗马人民爱戴的立法者普布利乌斯·华勒瑞思(Publius Valerius)之名。

政府的不同部门设定为体现不同的心理能力。普布利乌斯在解释政府的架构和功能时采用了一套能力心理学的概念范畴,政府的分支机构所对应的心理能力皆在理性范围内,政府的立法、行政和司法职能分别对应理性能力的不同方面——理解力、意志力和道德良知。上述能力心理学的概念范畴成为《联邦党人文集》阐述政府职能的重要依据。

按照能力心理学对心灵能力的分类,理解力是心灵藉以获得关于世界的知识的能力。《联邦党人文集》指出,立法部门的职能在于政府藉以“掌握有关选民利益的应有知识”。^{[22]286}在阐述众议院的职能和众议员的任职期限时,麦迪逊强调了联邦众议员充分了解各邦具体情况的重要性,指出“议员们应该获得广泛的知识”,清楚了解“联邦立法的主要对象”。^{[22]275}由于“利益”包含理性和情感的层面,因此理解的能力既包含“理性”,也包含“感性”的层面。与之相对应,立法部门既要能够充分反映民众的不同利益需求,又要能够权衡和把控民众利益诉求的合理性,防止因一时冲动而作出损害长远利益的错误决策。

就立法部门自身而言,美国建国者希望通过设立参议院,以加强在众议院中体现不足的理性要求。《联邦党人文集》指出,所有人数众多的单一议会都容易向突发的激情让步,有时经不住党派领袖的引诱而作出违背人民长远利益的错误决议。在麦迪逊看来,“参议院堪称政府最大的主心骨”。^{[23]5}关于参议院的设置,麦迪逊强调:“旨在纠正这种弊病的机构,本身应该免除此种弊病,因此其人数应该较少。而且,这个机构也应该更稳定一些,因而其行使权力的期限,也就应该是相当长的。”^{[22]316}《美利坚合众国宪法》第一条第二款、第三款分别对众议院和参议院的设置及其成员资格作出规定:首先,参议员的资格不同于众议员,对年龄和国籍有更高的要求。参议员至少要年满30岁,而众议员只要年满25岁。参议员必须入籍已满9年,众议员只要求入籍7年。这是因为参议员需要具备较丰富的社会阅历,性格也需要更加稳定成熟。再者,参议院由各州选出的两名参议员组成,人数大大少于众议院;参议员的任期为6年,众议员则为2年;参议员每两年改选三分之一,众议员2年任期结束全部改选。这样就保证了参议院的稳定性。美国每一州在参议院中均有两位议员作为代表,与各州人口无关。参议院成员名额较少且任期较长,使其较众议院更易自外于公众舆论。

麦迪逊指出,设置参议院的目的是为了程序更加平稳、系统和智慧。根据美国宪法第二条第二款的规定,总统只有征得参议院同意(须出席的参议员中三分之二的人赞成),才可任命大使、公使及领事、内阁成员。制宪者们托付给参议院“意见和同意”之职责,他们为这个常设机构嵌入的稳定性、阅历和长远眼光,对于处理国家安全和国际关系等事项具有重要价值。美国宪法第一条第三款也授予参议院“独自拥有审判一切弹劾案的权力”。众议院拥有宪法赋予的通过多数表决对行政和司法提出异议的权力,参议院则可以三分之二多数决定是否证明和弹劾官员。美国宪法的上述条款反映了参议院所具有的审慎理性和制衡职能。

政府的行政部门具有“意志力”属性,因此行政部门“精明强干”十分重要。正如能力心理学所阐述的意志应当执行既定的原则和理解的结论,行政部门也应当贯彻执行由立法部门制定的法律。《联邦党人文集》将行政部门看作具有意志力的功用,并非要让总统的职位至高无上,而是强调其理性的职能和对法律的服从。“决定行政管理是否完善的首要因素就是行政部门的强而有力。舍此,不能保卫社会免遭外国的进攻;舍此,亦不能保证稳定地执行法律;不能保障财产以抵制联合起来破坏正常司法的巧取与豪夺;不能保障自由以抵御野心家、帮派、无政府状态的暗箭与明枪。”^{[22]356}

按照能力心理学,意志还具有一种特殊的职能:对受感性感欲望驱使的激情加以控制。与之相应,体现意志能力的总统,对国会的立法提案拥有否决权。美国宪法第一条第七款规定,众议院和参议院通过的立法提案、命令、决议需呈交总统,经总统批准方可生效;总统不批准,需参议院、众议院复议,三分之二议员再次通过才能生效。上述规定不仅体现了意志能力的控制作用,而且反映了政府机构职能设置中经由复杂程序而保障审慎理性有效实施的意图。

按照《联邦党人文集》第70篇的概括,使行政部门强而有力所需要的条件包括:“第一,统一;第二,稳定;第三,充分的法律支持;第四,足够的权力。”^{[22]356}换言之,若要构建一个精明强干的行政机构,就需要权力集中和统一,并且保证其任职稳定。汉密尔顿等联邦主义者反对行政首脑一职多人,或者名义上把权力授予一人,而又使之部分或全部地置于其他人的控制之下。决议一旦在立法机关通过,就应当由行政机关坚决有效地予以执行。如果行政权力由多人承担,其意见分歧势必会弱化决议和立法的执行。此外,就行政官的履职监管来看,若一人掌权,惟其只有独自一人,就会更密切地受到监督。如果行政首脑一职多人,则容易使人民失去忠实代表他们行使权力方面的两大保障:其一,舆论的约束力失去实效,申诉因对象不只一人而有所分散,也无从确定究竟是谁应负其咎;其二,发现受委托人的错误行为以及给予相应的处罚,既不容易也难明确。

行政权能否强而有力,另一个重要因素在于任职期限。《联邦党人文集》第71篇和第72篇专门论述了总统任期问题。总统任期需要有一定长度,这首先关系到总统行使宪法权力时个人立场是否坚定,其次也关系到总统领导的行政机构和采取的管理体制是否稳定。任期越长,保持个人坚定这一优点的可能性也就越大。期待工作的成就与回报是人类行为最有力的动因之一。如果有可能连任,则总统对荣誉和名声的渴望,加上对渎职风险的谨慎,或许有助于规正他的行为。按能力心理学分析,提供连任的机会相较于不允许连任,更加有利于驱动和激发心灵能力中的理性原则,抑制人的动物性原则,鼓励总统审慎行事、追求政绩、促成公益。再者,施政能力的强弱与治理经验的积累关系密切。不准总统连任,则剥夺了社会受益于担任国家最高行政职位的人在任期中积累的经验。此外,不许连任还会形成行政稳定的宪法阻力。国家领导人的变动既为必然,则政策的多变亦将成为必然。^{[24]115-120}

在能力心理学有关心灵能力的官能分类中,良心是激情和利益的裁判。按照普布利乌斯对政体设计的阐释,司法部门在政体中承担道德良知的职能,为其共同的道德标准提供解释和判断。《联邦党人文集》不仅分析论证了司法部门对立法机关进行司法审查的权力,而且断言法官有权对那些失之偏颇的不公正立法加以纠正。普布利乌斯对人类普遍的德性持怀疑态度,但是对法官的德性抱有特殊的信任,这是基于法官们所行使的道德判断和理性慎思能力,这种能力既可贵可靠又十分脆弱。“司法部门的任务性质决定该部对宪法授与的政治权力危害最寡,因其具备的干扰与为害能力最小。”^{[22]391}《联邦党人文集》指出,行政部门具有荣誉、地位的分配权,执掌国家的武力;立法机关掌握财权,制定法律;而司法部门既不掌握军权,又不控制财权,不能支配社会的武力和财富,不能采取任何主动的行动。从能力心理学角度看,司法机关的职能主要对应心灵能力中的良知判断功能,如普布利乌斯所言,“司法部门既无强制、又无意志,而只有判断”^{[22]391}

美国制宪者担心司法部门的这种软弱会招致其他两个部门的威胁和侵犯,因此提出应当使司法独立,加强司法部门的地位和权力,强调“法官的独立是保卫社会不受偶发的不良倾向影响的重要因素”。^{[22]394-395}建国之父们承认,司法部门在政府结构中最弱,也是最被动的。但他们拟使司法

部门对其他两个部门具有监督遏制作用,于是授予该部门宪法解释权,由此延伸出对美国政治生活极为重要的司法复审权,使最高法院处于独立而显赫的地位。^{[25]113}为保证司法独立,普布利乌斯主张,法官一旦任职,只要行为端正,便可终身任职,国会和总统都不能以免职或削减薪酬等手段对法官施加影响。《联邦党人文集》强调:“除使司法人员任职固定以外,别无他法以增强其坚定性与独立性;故可将此项规定视为宪法的不可或缺的条款,在很大程度上并可视为人民维护公正与安全的支柱。”^{[22]392}

按能力心理学分析,司法独立与司法审查正是道德判断的理性能力的具体实施和表现,它不仅可以防范违反宪法的行为,而且有助于遏止社会中败坏情绪的蔓延,“对保卫宪法与人权亦具同样重要意义”。^{[22]394}《联邦党人文集》阐述的司法审查原则,其法律渊源可以追溯到古罗马的平民保民官审查法律、以及欧洲中世纪法院有权搁置国王颁布的法律等传统做法,但普布利乌斯运用能力心理学理论,将司法部门的职能设定为理性能力中道德良知的判断,为其在政体结构中的作用提供了更为深入细致的阐释。汉密尔顿认为,法院是人民与立法机关的中间机构,可以监督后者限于其权力范围行事,解释法律是法院正当和特有的职责。他强调指出:美国宪法是“限权宪法”,即立法机关的立法权力是有限的,其立法必须符合保护公民利益的目的。汉密尔顿关于法院有权审查具体法律是否合宪的思想,成为后来美国实行的包括对行政机关的行为也实行司法审查的全面司法审查的重要基础。^{[26]285}

四、能力原则与国家治理

在美国建国者看来,国家治理的决策过程与个人做出决定的过程颇多相似之处;政府的职能运作与个体的心灵能力之间也存在着类似之处。不论是政府或是个人,科学合理的决策需要经过慎重平衡的思考过程。应当努力避免考虑不周、轻率仓促的行动,决策时应当着眼长远、审慎行事,选择采取符合道义的行动。普布利乌斯相信,人有能力做到理智、自律和公正,但也易为感情支配、缺乏宽容、并且贪婪。普布利乌斯认为,新宪法能够在其政体设计中将理性和正义置于激情和派性之上。《联邦党人文集》采用人类心灵能力的类比,借以表明宪法设计中的权力平衡,如同一位善于把握自身能力的智者,能够最终引致平衡明智的决策。^[16]根据能力心理学,由于理性力量微弱,激情变化不定,因此个体在决策与行动时需要综合考量不同的动机。同理,政治体制若能包含一定程度的复杂程序则更具优势:“审议法案的次数愈多,则审议者之分歧愈多,由于缺乏适当讨论从而产生错误之危险愈小。来自某些意气之争或利益集团之偏见的失误危险也愈小。”^{[22]373}

普布利乌斯采用能力心理学的认知框架,认为在行为动机中存在着不同的优先次序:首先是理性,然后是审慎,最后是激情。然而,考察人类社会的实际状况,这些动机的实际强度与其应有的优先顺序恰成反比:激情最为强烈,理性最为弱小。《联邦党人文集》的政治哲学正是建立在这样一种人性认知基础之上。汉密尔顿指出:“究竟为什么要组织政府呢?因为如果没有约束,人的情感就不会听从理智和正义的指挥。”^{[22]75}麦迪逊对此也持同样看法:“用这种种方法来控制政府的弊病,可能是对人性的一种耻辱。但是政府本身若不是对人性的最大耻辱,又是什么呢?如果人都是天使,就不需要任何政府了。如果是天使统治人,就不需要对政府有任何外来的或内在的控制了。”^{[22]264}麦迪逊指出,在创建一个由人统治人的政府时最大的困难在于:一方面,必须使政府具备控制被治者的能力;另一方面,又要使政府能够自我控制。麦迪逊承认,让政府依赖人民当然是对

政府最为根本的控制,同时还需要在构建政体时设置“辅助性的预防措施”。^{[22]264}

美国制宪者相信,对政府部门的性质、职能及其运作方式加以设定是迫使政府控制自己的有效手段。应当通过对政府结构的设置以避免任何领导者或领导集团行使的权力过大。政府权力的分散,反映在建立政府结构的三个理念中:联邦制度、分权原则和制衡机制。国家政府的权力被分配到政府的几个部门或由几个部门分享。这种权力的分配和分享使得某一个部门或机构不太可能得到过多的权力,从而降低其滥用或误用权力的可能性。通过联邦制、分权与制衡的国家政体设计,制宪者希望政府各部门相互制约,以限制彼此主导全局的能力,通过有限的冲突而获致广泛的和谐,从而构建一个“平衡的政府”。^[27]就1787年美国宪法来看,其构建平衡政府的方式主要是通过双重分权制衡来实现的:一方面是纵向的分权制衡,即联邦政府和各州政府之间的分立与制衡;另一方面是横向的分权制衡,即立法、行政、司法三权之间的分立与制衡。麦迪逊认为,这样的政体设计对于人们的自由和权利最为安全,因为它是最大限度的分权制衡。

在美利坚合众国这样的复合共和国中,人民让渡出来的权力分给了两个不同的政府:联邦政府与州政府,这两个不同的政府独立存在,二者相互牵制;每一个政府内部又实行三权分立,即内部的相互制约。美国制宪者认为,两院立法机关是政府最强大的机构。按照最初的设想,由民众选出的众议院应该由州立法机构选出的比较保守的参议院所制衡。^①根据1787年宪法,国会参议员由各州议会通过间接选举产生。^②美国国父们之所以设计两院制,是想实现立法机关内部的分权制衡,这种制衡要求它们产生的方式和组织结构尽可能不一样:众议员根据人口产生,是一种比例代表制;参议员名额采取平等分配,不论一个州的大小、人口多少,一律都是两名。因此,参众两院的产生方式是比例代表制加平等代表制,是一个混合机制。

关于分权制衡的设计,具体而言,国会可以弹劾总统,虽然这种权力不一定经常使用,但它永远都是一种威慑。反之,总统要制约立法机关,可以通过行使否决权来实现,但国会还可以通过三分之二多数,再推翻这种否决。不过,三分之二多数通过是非常困难的,需要议员们具有相当高的共识程度。因此,总统的否决在相当大程度上能够起到防止立法部门为所欲为的作用。立法部门与司法部门之间也具有相互制约的机制:一方面,如果法官涉嫌滥用权力、贪赃枉法,立法机关可以弹劾法官;法官也可以通过违宪审查对立法机关进行制约,如果法官认为国会制定的法律违反了宪法,可以宣布它无效。行政机关与司法机关的相互制衡体现在:一方面,总统有权提名法官;另一方面,法官可以宣布总统的命令或行动因违宪而无效。有关弹劾的权力是立法部门防止行政部门侵权的重要制约手段。立法部门两个机构分工,其一拥有控告权,其二具有审议权,从而可以防止在其任一机构中由于派系控制而对他人进行迫害的危险。由于判决需要参议院三分之二多数同意,可以对无辜者提供更高程度的保障。

《联邦党人文集》依据能力心理学解析人性,承认行为动机中的动物性原则往往会压倒理性原则,并且在自利的类别范围内,眼前利益要比那些一般或长远的考虑对人们的行为更具影响力。

^① 从历史上看,两院制不是美国的发明,英国很早就实行两院制,但英国的上议院是贵族院,不是选举产生的,而且随着民主化程度的增加,其重要性越来越低;英国的下议院(平民院)成为英国议会的中心。而美国的国会两院都是选举产生的,但产生的方式不同。这种两院制的目的在于立法机关内部的进一步分权制衡,所有的法律都必须经过这两个机构通过才能生效。参见王建勋. 用野心对抗野心:《联邦党人文集》讲稿[M]. 北京:东方出版社,2020:198-199.

^② 1913年通过的美国宪法第17条修正案规定,参议员改由各州人民直接选举,反映了美国政治演进中的民主化趋向。

“一时的愤怒和直接的利益,对人们行为的控制,比对政策、效用或正义的全面或长远的考虑,更为有力,更为专横。”^{[22]26}《联邦党人文集》指出,人类群体具有与个体相类似的行为活动机制,不同动机的合理性与其活动能力之间同样存在着倒置关系。“以扩大利益和长久利益为由的温和的理智呼声,在公共团体和个人面前,却经常被急于满足眼前的和过分的利益的贪欲的喧闹声所淹没。”^{[22]217}不仅如此,“在所有人数众多的议会里,不管是由什么人组成,感情必定会夺取理智的至高权威”。^{[22]283}麦迪逊认为,人类虽然具有推理思考和判断的理性能力,但是或许在更大程度上(尤其与观念相同的其他个体在一起时)是情感(激情)的动物。理性能力是人类未来的希望,但其效用受到感知和理解能力的限制。并且,理性能力常会受到激情的阻扰。^{[28]50-51}

从能力心理学视角分析,在美国制宪者设计构建的政体格局中,参议院尤其体现理性能力的制度性作用:其一,麦迪逊指出,设计参议院的初衷是因其有利于提高决策的稳定性。参议院与众议院分立分权,能够形成对政府决策的有益制约。从历史教训看,“一切一院制而人数众多的议会,都容易为突发的强烈感情冲动所左右,或者受帮派头子所操纵,而通过过分的和有害的决议;这也足以说明设置参议院的必要性”。^{[22]316}因此,有必要设立一个人数较少、任期较长、具备定性的分支机构来缓和、平衡和过滤民众和党派的激情。其二,如麦迪逊所言,有时政府疏忽失策的主要原因在于缺乏正确的判断。议员们倘若任期短暂,缺少持久动机的引导以及对国家法律政策和关涉长远利益的事务的系统深入的研究,他们在执行立法职责时就难免出现重大失误。参议员有较长任期,可以致力于研究法律、公共事务和国家的整体利益,从而更好地履行立法职责。^{[29]233-239}其三,参议院具有理性“安全阀”功能,可以防范人民自身感情冲动带来的不良后果,充当防护人民自己临时性幻想和错误的屏障。麦迪逊指出,在一些特殊情形下,“或为某种不正当情感及不法利益所左右,或为某些私心太重的人狡诈歪曲所哄骗,人民也可能一时主张采取一些措施,而事后则极为悔恨并予以谴责”。因此,就需要“由某些公民组成的一个稳健可敬的机构加以干预”,阻止人民误入歧途,“以便理智、正义、真理得以重新掌握民心”。^{[22]321}

五、能力分殊与精英政治

除联邦制和分权制衡外,美国政体的另一主要特征是代议制的共和制。在美国建国者看来,共和政体就是人民群众把各种权力委托给少数代表施行,他们相信民众选出的代表一定会比选举他们的普通民众更有原则、更值得信赖,相信由民众代表发出的声音比民众自己的声音更符合公共利益。正如麦迪逊所说,代议制政府能够使民众意见流经选出的公民机构,使之得到完善和扩大。汉密尔顿预言会出现一种行业家长制,各行各业的杰出人物将在政治上代表其他人。^{[30]14-15}《联邦党人文集》第10篇对代议制的共和制与直接民主制做出了明确区分:“民主政体和共和政体的两大区别是:第一,后者的政府委托给由其余公民选举出来的少数公民;第二,后者所能管辖的公民人数较多,国土范围也较大。”^{[22]49}建国之父们认为,政府的建立和运作最终需要依靠人民大众,但是其共和主义理念是要让一些具有代表能力的人来行使决策权,而不是公民直接决策。他们希望这些代表用审慎和智慧来施政治理,政府决策的出发点应基于社会民众利益的最大化。

美国建国立宪时期的许多代表人物接受了有关人类心灵能力的思想观念,在人性认知问题上自觉或不自觉地采用了精英与民众的二分方式。诺亚·韦伯斯特认为,较之于全体人民集会制定法律的民主,通过代表集会来制定法律的“代表制民主”远为优越;因为人民并不具备“立法者的素

质”，而且缺乏必要的知识和信息。唯有选出的代表才具备出色的判断力，既能充分掌握相关信息，又可在议会中商议讨论，运用其丰富的经验和真知灼见，制订出真正有利于公共福祉的法律。^{[31]207} 亚当斯一方面称代表制机构必须是广大人民的准确形象的缩影，应当像他们一样思考、感觉和行动，一方面又说要将权力委托给最为“睿智和高尚”的少数人。^{[32]66} 美国制宪者主张构建的理想政府由具备优异能力的政治精英承担治理之职，这种治理模式可称为“天然贵族统治”（natural aristocracy）。如前所述，以里德为代表的苏格兰启蒙思想家承认，人类个体心灵能力和行为原则的发展存在差异，造成个体之间在智慧和德性方面的千差万别。受此影响，亚当斯一方面将普通民众视为“庸人”，一方面认为有少数人天生就具有贵族品质，这些人具备的特殊人性构造使其能在社会中产生卓越超群的影响力。^{[17]119-120} 杰斐逊在致亚当斯的信中也明确陈述：“人类中有一种天然的贵族。这种贵族的基础是美德和才能。”这种“天然的贵族”不同于“人为的贵族”，前者是以德才为条件，后者则是以财富和门第为条件。杰斐逊认为，“就社会的教育、信任和治理而言，天然的贵族是大自然最宝贵的馈赠。”^{[33]623-624}

汉密尔顿认为，良好政府应具备的条件之一，是需要一些具有“天然贵族”品格的精英人物。汉密尔顿根据对历史和现实的观察为其“天然贵族”观念寻找依据，他承认每个政府中都会有一些上等的灵魂人物，这些人能够超越利益和激情的羁绊，他们行动是出于更有价值的动机。^{[34]216} 汉密尔顿相信人性中确实存在着更为崇高的动机和品格，使得包括宪制政府在内的人类文明成为可能。他承认人性法则真确无误，同时也相信人的品格可以塑造和提升。采用“天然贵族”的治理模式，亦即选拔优秀人才加以任用，让精英人物在新政府中发挥领导作用。并且，最具天赋和才干的个体应当可以从不同的阶层擢升至领导层。《联邦党人文集》承认社会中确有品德高尚的精英存在，但是数量稀少，“世间自有不受威胁利诱者存在；但培育出此类坚毅美德之土壤尚属罕见”。^{[22]371-372} 在普布利乌斯看来，一个强而有力的美利坚合众国政府之所以能够建立，部分原因是由于存在这样一些具有“坚毅美德”的精英人物，能够让民众对他们在新政府中的作用寄予希望。

《联邦党人文集》一方面指出理性和良知对其他能力只具有微弱的控制力，一方面强调人们在能力才智上存在差异，有些人相对而言更具智慧和德性。一个设计良好的政府体制应当能让人们运用他们的政治才能，优先选用那些具有政治才干、德才兼备的人。“每部政治宪法的目的就是，或者说应该是，首先为统治者获得具有最高智慧来辨别和最高道德来追求社会公益的人；其次，当他们继续受到公众委托时，采取最有效的预防办法来使他们廉洁奉公。”^{[22]290} 在美国政府设计中，对于决策人物的选举，选民只有有限的发言权，四个主要决策机构，只有一个是由公民自己选举。美国宪法规定，只有众议院的成员由民众直接选举，参议院成员由各州议会选举，总统选举时人民群众不能直接参加，而是由总统选举团来选，选举团的成员由各州视其需要而选定。各州既可以用选举方式选出参加总统选举团的人员，也可以由“州议会直接指定”。建国之父们希望总统选举团的成员都是各州有财产又受人尊敬的显赫人物。并且，联邦法官由总统指定为终身法官。这样做的目的是使决策人物尽可能远离民众的控制。^{[35]50-52}

美国政治体制反对绝对平等主义，《联邦党人文集》借鉴能力心理学及相关人性思想，将公民划分为拥有智慧和美德的精英、以及酷爱自由但相对缺少智慧和美德的普通民众。在普布利乌斯看来，代议制提供了一种提炼的机制，让涉及动机和才干的更高能力经由遴选组织而得到汇聚和强化。麦迪逊认为，众多的人亲身行使立法职能，既不能深思熟虑，也难有协商一致的步调，最终不免

沦为少数煽动者阴谋诡计的牺牲品;而代表制立法机构既能感受人民的诉求,又能对自己的力量保持信心,还能提升和扩大公众意见,实现国家的真正利益。^[32]在制宪者看来,正如心灵具有理性能力(认识智慧和美德)、审慎(了解自我利益)和激情,社会中同样有少数人更具智慧和美德,这些人构成了社会和政治精英;有较多人具备审慎精明,可算作开明的利己主义者;此外的普通民众则多受激情和眼前利益所驱使。麦迪逊阐述了代议制的优点,指出当选的公民代表在智慧和德性方面具有与众不同的优秀素质和能力,这些公民代表的智慧最能辨别国家的真正利益,而且“他们的爱国心和对正义的热爱似乎不会为暂时的或局部的考虑而牺牲国家”。^{[22]49}

建国之父们相信,并非人人都能正确理解和同样关心国家和社会的公共利益。普通民众往往思想偏狭,囿于所处境遇或某些天然倾向,难以超越自身利益的局限。在他们看来,民主作为有关政治义务和原则的概念,与社会契约论一样,是预先假定人人都具有政治治理的兴趣和才干、以及经过适当训练而获得的治理经验,但事实表明,人们在领导能力的经验才干和对政治问题的关心程度方面,实际存在着广泛差异。^{[36]82}《联邦党人文集》指出:“全国政府的作用很少直接被公民群众所注意,来自这种作用的利益,主要将为理论家们所发觉而且得到他们的重视。关于比较一般性的利益,是不易为人民深切地感觉的,同样,也不易引起一种习惯的义务感和积极的依附感。”^{[22]84}对普布利乌斯而言,具有共和美德的政治领袖和社会精英能够通过社会政治制度的设计构建而引导民众实现公共福祉。这些德才兼备、素质优良的精英人物如何能够被具有嫉妒、偏见、私欲等人性弱点的选民们推选进政府,《联邦党人文集》对此并未加以解释,但制宪者们似乎抱有信心,相信通过政体设计构建形成的选举和任命机制,最终能够选拔出精英人士进入政府,从而使美利坚合众国在其政府构成中并不缺乏美德和智慧。在他们看来,“真正的政治家”能够以冷静、现实的眼光看待普通民众,承认民众本性上倾向于追求自我利益,因而在治理方式上善于利用民众的自利心,通过激发利益动机而引导其为公益服务。《联邦党人文集》主张,政治精英受人民委托担任治理之职后,应当坚持以理性原则和长远利益的眼光制订和执行政策,而不是一味地顺从“民意”。当民众的一时冲动和意向与他们的真实利益不一致时,担任治理之职的政治精英应当勇于坚持原则、抵制谬误,以保证社会公共福祉和人民长远利益的实现。^{[22]364}

结语

启蒙运动的伟大意义之一,在于强有力地推动了人类的自我认识。正如斯特龙伯格在《西方现代思想史》中所描述的:“启蒙运动期间,占据舞台中心的是对人的研究。这里是令人振奋的前线,在这里人们能够把当时对人本身的强烈兴趣与同样受到尊重的牛顿和洛克的科学方法结合起来。”^{[7]174}在启蒙运动的历史语境中考察美国建国立宪和政体构建的思想基础,有必要关注建国之父们的人性认知与其政治哲学的内在关联。美国制宪时期的政治领袖们重视分析人性心理与政治活动的关系,强调为政之可能取决于对人性的真实评估,其政治哲学的人性论基础并非简单的人性善或者人性恶,而是在制度设计中采取了一种更为复杂的政治科学立场。《联邦党人文集》通过运用能力心理学而将其关于政体设计的阐述置于启蒙运动时期行为科学的范式之中。基于能力心理学对人性构成和心灵能力的分析,美国制宪者主张“正视人类天性、不扩大其美德、不夸张其瑕垢”;^{[22]385}他们一方面承认人类本能冲动和激情的真实存在,一方面肯定道德和理性能力的优先地位。建国之父们相信制度设置的意义,认为良好的政体设计可以约束人性的偏私,弘扬人性的美

德:即责任、公益感和理性精神。他们相信有效的制度规约能够“使各人的私人利益可以成为公众权利的保护者”,^{[22]265}由此他们提出了一系列政体制度的规范性原则。

希梅尔法布在《现代性之路:英法美启蒙运动之比较》中指出:“美国的时代新秩序是一种新的政治秩序”,^{[37]113}并且“自由的政治”的观念和实践形态正是美国启蒙运动的主要特征。作为美国立宪最具权威性的系统阐释,《联邦党人文集》通篇包含了人类心灵能力与国家政府治理的关联类比。通过能力心理学理论的运用分析,普布利乌斯将其政体设计的论述关联于古代、中世纪直至近代将自由视为秩序的思想源流。能力心理学始终教导,个体意志要获得自由,就需要防止任何一种能力扰乱心灵的和谐秩序,尤其是防止任何一种激情篡夺理性的主导地位。普布利乌斯采用能力心理学的思想范式借以阐明自己的观点,即通过构建心理和社会行为的适当秩序而捍卫政治自由。正是在启蒙运动的历史语境中,美国制宪者借鉴能力心理学的人性思想,强调人类理性的至高权威,而非神启、传统、甚或多数人的意志。在一定意义上,三权分立制度的建立正是从不同的维度促进发挥理性能力的功用:立法部门能够保证对社会中存在的各种不同利益的“理解”;行政部门行使“意志”并且控制立法部门的情感冲动;司法部门则通过诠释社会共同的道德标准而行使“良知”职能。

能力心理学之所以对美国政体设计产生影响,还因为它提供了一种具有整合力的理论框架,使制宪者们在论述具体问题时能够综合运用各种不同的政治学说。于是,重视平衡和美德的古典共和主义学说,融合了苏格兰道德哲学的思想洞见,以一种新的方式得以延续。建国之父们采用能力心理学对政府体制蕴涵的人性观、自由主义和古典共和制等思想元素加以整合,凸显了国家治理中建立科学合理的政体架构和决策机制的重要性。不仅如此,能力心理学还提供了一套18世纪北美社会理解和尊重的修辞语汇,通过这种言说方式,普布利乌斯能够将传统的智慧用于论述制度设计的创新之处。《联邦党人文集》采用能力心理学的特定表述方式劝导民众接受宪法,因为其人性心理分析有助于形成一种有效的逻辑论证。正是由于18世纪“道德哲学”领域内政治学、心理学、社会学、法理学、修辞学等诸多学科之间的相互关联,能力心理学得以成为美国建国者阐明其构建国家政体的思想理念的有效工具。^[38]

美国政体制度的设计者们采取能力心理学的认知框架,认为理性能力能够把握人性和社会治理的基本法则,这种把握既是描述性的,又是规范性的。《联邦党人文集》虽然包含对人性的悲观看法,但是其总体基调仍然保持谨慎的乐观。混乱和胁迫并非人类生活的全部,不论个人或是社会,都能够通过有意识的努力和理性能力的运用而加以改善。“机遇和强力”并非决定政府组织的必然因素,人类社会能够经由“深思熟虑和自由选择”而构建良好的政府。^{[22]3}经过智慧设计的政体制度有助于理性重新获得它本应享有的最高权威,这种政体设计并不要求完全压制或消除人们的激情和派性,而是利用它们达到自我克制和社会治理的目的。18世纪包括能力心理学在内的“道德哲学”理论学说为美国建国者构建国家政体、维护社会秩序、协调政治冲突提供了某种有效实施的途径,《联邦党人文集》着力论说的正是这种看似矛盾的解决方案:从激情相争中维护理性权威,从复杂程序中获得公正结果,从私意利己中谋取公共福祉。

[参 考 文 献]

[1] Gay P. The Enlightenment[M] // C. V. Woodward. The Comparative Approach to American History.

- New York: Basic Books, 1968.
- [2] Staloff D. Hamilton, Adams, Jefferson: The Politics of Enlightenment and the American Founding[M]. New York: Hill & Wang, 2005.
- [3] Schneider H W. A History of American Philosophy[M]. New York: Columbia University Press, 1946.
- [4] Goetzmann W H. Beyond the Revolution: A History of American Thought from Paine to Pragmatism[M]. New York: Basic Books, 2009.
- [5] Howe D W. Why the Scottish Enlightenment Was Useful to the Framers of the American Constitution[J]. *Comparative Studies in Society and History*, 1989, 31(3):572—587.
- [6] Porter R. The Enlightenment[M]. New York: Palgrave, 2001.
- [7] 罗兰·斯特龙伯格. 西方现代思想史[M]. 刘北成, 赵国新, 译. 北京: 中央编译出版社, 2005.
- [8] Lovejoy A O. The Great Chain of Being: A Study of the History of an Idea[M]. Cambridge, MA: Harvard University Press, 1964.
- [9] The Britannica Guide to the Ideas That Made the Modern World: The People, Philosophy, and History of the Enlightenment[M]. Philadelphia: Running Press, 2008.
- [10] 托马斯·里德. 论人的理智能力[M]. 李涤非, 译. 杭州: 浙江大学出版社, 2010.
- [11] 托马斯·里德. 论人的行动能力[M]. 丁三东, 译. 杭州: 浙江大学出版社, 2011.
- [12] 路易吉·特科. 道德感与道德基础[M]// 亚历山大·布罗迪. 剑桥指南: 苏格兰启蒙运动. 贾宁, 译. 杭州: 浙江大学出版社, 2010.
- [13] 托马斯·里德. 按常识原理探究人类心灵[M]. 李涤非, 译. 杭州: 浙江大学出版社, 2009.
- [14] Morrison, J H. John Witherspoon and the Founding of the American Republic[M]. Notre Dame, Indiana: University of Notre Dame Press, 2005.
- [15] Wills G. Inventing America: Jefferson's Declaration of Independence[M]. Garden City, NY: Doubleday, 1978.
- [16] Howe D W. Making the American Self: Jonathan Edwards to Abraham Lincoln[M]. Cambridge, MA: Harvard University Press, 1997.
- [17] Curti M. Human Nature in American Thought: A History[M]. Madison: The University of Wisconsin Press, 1980.
- [18] May H F. The Enlightenment in America[M]. Oxford: Oxford University Press, 1976.
- [19] Noel P S, Carlson E T. The Faculty Psychology of Benjamin Rush[J]. *Journal of the History of the Behavioral Sciences*, 1973, 9(4):369—377.
- [20] Scott J B. John Witherspoon's Normalizing Pedagogy of Ethos[J]. *Rhetoric Review*, 1997, 16(1): 58—75.
- [21] Colbourn T. Fame and the Founding Fathers: Essays by Douglass Adair[M]. New York: W. W. Norton, 1974.
- [22] 汉密尔顿, 杰伊, 麦迪逊. 联邦党人文集[M]. 程逢如, 等, 译. 北京: 商务印书馆, 1980.
- [23] 麦迪逊. 我们的宪法[M]// 佟德志. 宪政与民主. 南京: 江苏人民出版社, 2007.
- [24] 何宁生, 支振锋. 《联邦党人文集》导读[M]. 成都: 四川教育出版社, 2002.
- [25] 钱满素, 张瑞华. 美国通史[M]. 上海: 上海社会科学院出版社, 2020.
- [26] 万昌华, 万颖. 美国宪政体制研究[M]. 济南: 齐鲁书社, 2010.
- [27] 楚树龙, 荣予. 美国政府和政治[M]. 北京: 清华大学出版社, 2012.
- [28] Matthews R K. If Men Were Angels: James Madison and the Heartless Empire of Reason[M]. Lawrence: University Press of Kansas, 1995.
- [29] 王建勋. 用野心对抗野心:《联邦党人文集》讲稿[M]. 北京: 东方出版社, 2020.
- [30] 理查德·霍夫施塔特. 美国政治传统及其缔造者[M]. 崔永禄, 王忠和, 译. 北京: 商务印书馆, 2010.
- [31] Webster N. (as "Giles Hickory") Government[J]. *American Magazine*, 1788, March 1.
- [32] 李剑鸣. 美国革命时期关于代表制的分歧与争论[J]. *史学月刊*, 2014(11):57—82.

- [33] 托马斯·杰斐逊. 杰斐逊选集[M]. 朱曾汶, 译. 北京: 商务印书馆, 2011.
- [34] Syrett H C. The Papers of Alexander Hamilton: Vol. 4[M]. New York: Columbia University Press, 1961—1987.
- [35] 托马斯·戴伊. 民主的反讽: 美国精英政治是如何运作的[M]. 林朝晖, 译. 北京: 新华出版社, 2016.
- [36] Stourzh G. Alexander Hamilton and the Idea of Republican Government[M]. Stanford: Stanford University Press, 1970.
- [37] 格特鲁德·希梅尔法布. 现代性之路: 英法美启蒙运动之比较[M]. 齐安儒, 译. 上海: 复旦大学出版社, 2011.
- [38] Howe D W. The Political Psychology of The Federalist[J]. The William and Mary Quarterly, 1987, 44(3): 485—509.

(责任编辑: 闫卫平)

"Ability Psychology" in the Design of American Political System: A Metaphorical Perspective on *Federalists' Essays*

REN Yu-hai

(School of Foreign Studies, Nanjing University, Nanjing, Jiangsu 210023)

Abstract: As an integral component of the Scottish Enlightenment learning, faculty psychology was developed especially by Thomas Reid into a systematic theory concerning faculties of human mind and behavioral principles. During the founding of the United States, faculty psychology was extensively diffused and became an intellectual resource widely known in North America. By drawing on theories of faculty psychology, framers of the American Constitution emphasized the priority of reasoning in the construction of government and its decision-making mechanism. The Federalist Papers, ranked among the classics for the founding of the United States and the formation of the US Constitution, has also been celebrated as a representative work of political science composed during the Enlightenment, in which an analogy can be found between the faculties of human mind and the governance of a state. An examination as regards the corresponding association of classified faculties with governmental functions, faculty principles with state governance, faculty differentiation with elite politics is indicative of the fact that faculty psychology provided indispensable insights for cognition of human nature taken as the rationale for the polity design of the United States and hence became one of the ideological sources of American constitutionalism.

Key words: polity design of the USA; faculty psychology; governmental function; elite politics; The Federalist Papers